Ответы и критерии оценивания 
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ. ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 10-11 КЛАССЫ. 

1.

	1
	2
	3
	4
	5

	нет
	да
	да
	да
	нет


       По 2 балла за каждый верный ответ. Максимум – 10 баллов.

2.
1)  социальные институты	
2)  признаки государства	
3)  формы государства	

       По 3 балла за каждый верный ответ. Максимум – 9 баллов.
3.
3.1. форма государственного (территориального) устройства – федерация (федеративное государство); (3б)
3.2. факт: государство Z включает в себя 10 территорий, обладающих некоторой политической самостоятельностью и правом принимать собственные конституции, не противоречащие основному закону страны; (Факт может быть представлен как в виде цитаты текста, так и в свободном пересказе); (3 б.)
3.3. любые два (!) признака, например: (по 3 б. за признак)
– двухуровневая система органов государственной власти: наряду с федеральными органами имеются органы субъектов федерации;
– в двухпалатном парламенте одна из палат представляет интересы субъектов;
– двухканальная система налогов;
– разграничение предметов ведения федерации и её субъектов.
Признаки могут быть сформулированы иначе.
Максимум – 11 баллов.
4. Нет.(1 б.)
Вступление в брак до достижения возраста 18 лет является одним из обстоятельств приобретения гражданской дееспособности, котораянаступает «автоматически» с момента государственной регистрации брака и сохраняется в полном объеме и в случае расторжения брака додостижения несовершеннолетним 18-летнего возраста.     (3 б.)
Максимум – 4 балла.
5.

	Биологическая сущность
	Социальная сущность

	34
	12567


По 2 балла за каждое полностью верное соотнесение. Максимум – 14 б.

6.
6.1.Социальный контроль — это способы регулирования отношений, которые используются обществом для того, чтобы обеспечивать соблюдение социальных норм. 
(В качестве правильного может быть принято объяснение, ориентированное на признаки понятия, раскрытые в любом действующем учебнике 6-11 классов из федерального перечня Минпросвещения России) – 2 б. за полный ответ, 1 б. ответ в неполном объёме.
6.2. В правильном ответе могут быть следующие суждения:
 1) Благодаря регулятивной функции право обеспечивает деятельность общества, а также права и обязанности участников правоотношений; 
2) Статистическая функция права помогает производить учет правонарушений и в дальнейшем разрабатывать стратегии по борьбе с ними; 
3) За счет охранительной функции право строго защищаются права граждан, а в случае их нарушения виновное лицо привлекается к ответственности.
По 2 балла за каждое из двух(!) суждений.
Максимум за задание – 6 б.

7.
7.1.Обобщающее понятие: социальные санкции  (2 б.)
	
	Объединяющее понятие 
(9.3)
	Буквенные обозначения изображений
(9.2)

	Группа 1
	формальные позитивные
	А, Е

	Группа 2
	неформальные негативные
	Б, З

	Группа 3
	формальные негативные
	В, Ж

	Группа 4
	неформальные позитивные
	Г, Д


По 2 балла за каждую верно названную группу. 
По 2 балла за каждое полностью (!) верное соотнесение.
Максимум за задание - 20 баллов.

8.
8.1. – 4 б.
8.2. – 4 б.
8.3. – 4 б.
Экономика: «Бизнес — это сочетание войны и спорта» (А. Моруа)
Философия: «Свобода — это, в первую очередь, не привилегии, а обязанности» (А. Камю) 
Политология: «Лишь сильное государство обеспечивает свободу своим гражданам»      (Ж.-Ж. Руссо)
Правоведение: «Цель наказания — не мщение, а исправление» (А. Н. Радищев)
Социология , социальная психология: «Личностью не родятся, личностью становятся»           (А. Н. Леонтьев)

Максимум за задание – 12 баллов

9.
Ответы: 
9.1. О каких двух подходах к пониманию психики, сознания человека пишет автор? Опираясь на текст, приведите по одному предложению, отражающему сущность каждого из них.
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Балл

	В ответе должны быть указаны подходы:
1) прямая зависимость сознания от тех или иных воздействий на человека (действие схемы «раздражитель – субъективное переживание»);
2) эффекты внешних воздействий зависят от их преломления субъектом, при этом имеют место активные со стороны
субъекта процессы
	

	Отражена сущность двух подходов
	2

	Отражена сущность одного подхода
	1

	Ответ неправильный 
	0

	Максимальный балл
	2




9.2. Какой подход к пониманию психики, сознания человека разделяет автор? С опорой на текст сформулируйте любые три принципиальных положения этого подхода. 
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Балл

	В ответе должно быть указано, что автор стоит на позициях зависимости эффектов внешних воздействий от активности субъекта. 
В качестве принципиальных положений может быть указано:
1) на зависимость психики, сознания от связи субъекта с предметным миром, – от его деятельности;
2) что деятельность выступает как процесс, в котором порождается психическое отражение мира  в голове человека;
3) что деятельность в свою очередь сама управляется психическим отражением;
4) что внутренние мыслительные процессы происходят из внешних связей субъекта с предметным миром.
Могут быть приведены и другие положения.
	

	Названы подход и три его положения
	3

	Названы подход и два его положения
	2

	Названы подход и одно его положение
	1

	Назван подход, но не названо ни одно положение,
ИЛИ ответ неправильный
	0



10.1. Ответ:(3 балла за полностью правильный ответ, в случае любой ошибки – 0 баллов):
	Виды культуры
	Характеристика

	Массовая
	1, 5, 8, 9

	Элитарная
	2, 3, 7

	Народная
	4, 6, 10


10.2.Основания приобретения гражданства с их определениями(3 балла за полностью правильный ответ, в случае любой ошибки – 0 баллов):
Ответ:
	1
	2
	3
	4

	Б
	В
	Г
	А



10.3. Сопоставьте виды безработицы с её причинами(3 балла за полностью правильный ответ, в случае любой ошибки – 0 баллов):
Ответ:
	1
	2
	3
	4

	Г
	В
	А
	Б



